POS. 30: KINDMANN/FRICKEL 10.9.4

Querschnittsnachweis EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland

1. Eingabeprotokoll

MaBstab 1:5.
. 80°

Stahl
Stahlparameter:
char. Streckgrenze (t < 40 mm) fy,40 = 240.0 N/mm?
char. Zugfestigkeit (t <40 mm) fu,40 = 360.0 N/mm?
char. Streckgrenze (40 mm <t <80 mm) fy,80 = 215.0 N/mm2
char. Zugfestigkeit (40 mm <t < 80 mm) fu,80 = 360.0 N/mm2
char. Streckgrenze (t > 80 mm) fy,o = 215.0 N/mm?
char. Zugfestigkeit (t > 80 mm) fu,. = 360.0 N/mm?
Elastizitatsmodul E =210000.0 N/mm?
Materialsicherheitsbeiwert
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.10

Geometrie

Querschnittsabmessungen: ymin = -41.9 mm, ymax = 38.6 mm, Zmin = -59.8 mm, zmax = 88.7 mm
Querschnittsbreite/héhe: b = 80.5 mm, h = 148.5 mm

Schwerpunkt, Hauptachsendrehwinkel: ey = 0.0 mm, ez = 0.0 mm, o« = -0.01 °

Abstand Schubmittelpunkt vom Schwerpunkt: ysv = 4.1 mm, zsM = -23.8 mm

Querschnittsfldche A 2.25 cm?
Biegetragheitsmoment Iy = 48.30 cm4
Biegetragheitsmoment Ie = 5.54 cm4
Widerstandsmoment Wit = 5.45 cm3
Widerstandsmoment Wn- = 8.08 cm3
Widerstandsmoment WC+ = 1.43 cm3
Widerstandsmoment We- = 1.32 cm3
Torsionstrdagheitsmoment It = 0.01 cm#
WO 1btrédgheitsmoment lo = 20.74 cmé
Querschnittsstrecke iMm = 5.46 cm
Querschnittsstrecke rqa = -1.92 ¢cm
Querschnittsstrecke re = 6.55 cm
Querschnittsstrecke re = 3.62

Tragfahigkeit
elastischer Spannungsnachweis, Berechnung als dinnwandiger Querschnitt
plastischer Spannungsnachweis mit Dehnungsiteration
zul. Normal-, Schub-, Vergleichsspannung: ox,Rd = 218.2 N/'mm?2, tRd = 126.0 N/mm?, oy,Rd = 218.2 N/mm?
SchnittgréBen bezogen auf die Querschnittsachsen
o-erzeugende KraftgroBen (N, M) wirken im Schwerpunkt, t-erzeugende KraftgroBen (V, Tt) wirken im Schubmittelpunkt
VerwolbungsgroéBen (Te, B) wirken im Schubmittelpunkt
Lk 1: MyEd = 100.00 kNem, VzEed = 5.00 kN, MzEed = 20.00 kNem, Vy,ed = 2.50 kN, Tt,ed = 0.20 kNem
To,Ed = 10.00 kNcm

Hinweise
Beulen wird nicht untersucht.
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2. Lk 1

2.1. Querschnittsnachweis

SchnittgroBen: My = 100.00 kNem, Vz=5.00 kN, Mz=20.00 kNcm, Vy=2.50 kN, Tt=0.20 kNcm, T, = 10.00 kNcm

2.1.1. elastischer Spannungsnachweis

elastischer Spannungsnachweis fir My = 1.00 kNm, Vz = 5.00 kN, Mz = 0.20 kNm, Vy = 2.50 kN

Tw =0.10 kKNm

elastische Spannungen: max loxl = 261.81 N/mm?2, max t=1086.28 N/mm?2, max ov = 265.85 N/mm?
maxox beiy=-149mm, z=87.9 mm:
min ox beiy=38.6 mm, z=-59.1 mm:
max t beiy=382mm, z=74.2 mm:
maxov  beiy=386mm, z=-59.1 mm:

zul. Vergleichsspannung: ov,rd = 218.2 N/mm2

ox = 235.92 N/'mm2, 1 = -26.67 N/mm?2, ov = 240.40 N/mm?2
ox = -261.81 N/mm?2, t = 26.67 N/mm?2, oy = 265.85 N/mm?2
ox = 142.22 N/mm2, © = 106.28 N/mm?, ov = 232.62 N/mm?
ox = -261.81 N/mm?2, © = 26.87 N/mm?2, ov = 265.85 N/mm?2

Nachweis: oy =265.85 N/mm2 > oyRd=218.18 NN'mm2 = U;=1.218 > 1 Fehler!!

Normalspannungen ox [N/mm?]
min ox = -261.8, max ox = 235.9

\
AN

Vergleichsspannungen ov [N/mm?]
max cv = 265.9

N

Spannungen, Ausnutzungen

Schubspannungen © [N/mm?]
max t = 106.3

Ausnutzung Us
max Us = 1.218

Yy z OX T Ov Us

mm mm N/mm?2 N/mm?2 N/mm?2

0.0 0.8 -261.81 26.67 265.85  1.218>1
-53.5 147.7 @ 235.92 26.67 240.40 | 1.102 > 1
-36.4 134.8 | 147.38 106.27 235.80 | 1.081 > 1

y,z: Knotenkoordinaten; ox,t,6v: Spannungen; Us: Spannungsausnutzung

2.1.2. plastischer Spannungsnachweis

plastischer Spannungsnachweis fir My = 1.00 kNm, Vz=5.00 kN, Mz =0.20 kNm, Vy =2.50 kN

To =0.10 kNm
Querschnittslinien:

1: ya=38.3 mm, za=-59.4 mm, ye=38.6 mm, ze =-59.0 mm
2: ya=-4186mm, za=-5568 mm, ye =-41.3 mm, ze =-56.0 mm
3 ya=-02mm, za=-27.5mm, ye=0.83 mm, ze =-27.3 mm

4: ya=46mm, za=72.4mm, ye=5.1mm, ze=72.6 mm

zul. Vergleichsspannung: ov,Rd = 218.2 N/mm?

Nulllinie der Grenzdehnungen (plast.): yo=1.25cm, zo=-1.40cm, o =221.787°
Grenzdehnungen des Querschnitts (plast.): smin = -1.27 %o, smax = 150.00 %o
Grenznormalspannungen des Querschnitts (plast.): omin = -202.57 N/mm2, omax = 189.78 N/mm?2
Grenzschubspannungen des Querschnitts (plast.): tmin = 46.47 N/mm2, tmax = 62.15 N/mm?2
Grenzvergleichsspannungen des Querschnitts (plast.): ov,min = 82.98 N/'mm2, ov,max = 218.18 N/mm2
Grenzspannungen der Querschnittslinien (plast.) in N/mm?2;

1: omin =-202.57, omax=-49.35, 1=46.47, oV,min=94.42, ov,max=217.98

m 4H-EC3QN / pcae-GmbH / KopernikusstraBe 4A / 30167 Hannover / Tel: (0511) 700830 / Fax: (0511) 7008399 / pcae/0000002



2. omin =-100.03, omax=86.59, 1=52.04, ov,min=90.14, ov,max = 134.66

3. omin =-72.08, omax = 133.57, 1 =47.88, ov,min =82.98, ov,max = 157.22

4. omin =-124.48, omax = 189.78, 1=62.15, ov,min = 160.76, ov,max=218.18
Lastfaktor der Schubspannungen (plast.): fi,pl = 0.941 = U.pi=1.062
max. Lastfaktor der Normalspannungen (plast.): fs,pl = 0.942 = Uqspl = 1.061
Gesamt: Ausnutzung: Upi = 1.062 > 1 Fehler !l

Normalspannungen ox [N/mm?] Schubspannungen © [N/mm?]
min ox = -202.6, max ox= 189.8 max t = 62.2

Vergleichsspannungen ov [N/mm?]
max ov = 218.2

Spannungen
y z OXx T Cv
mm mm N/mm? N/mm? N/mm?

0.0 0.8 -202.57 46.47  217.98
-33.5 132.4 ||-124.48 62.15 164.57
-52.9 148.5 189.78 62.15 218.18
-63.2 148.1 | 189.78 BZeS [il218R18

y,z: Knotenkoordinaten; ox,t,0v: Spannungen

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: Tragféhigkeit maxU=1.218 > 1 Fehler!!

Tragfahigkeit nicht gewahrleistet !!
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